

藏文名称：西藏自治区党委机关报

## 《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》智库报告发布

新华社成都11月21日电(记者 张海磊)由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》，21日在成都举行的2025全球熊猫伙伴大会上面向全球发布。当日，同主题智库报告也在北京举行的全球南方现代化论坛上进行发布。

智库报告约1.6万字，共三个部分，聚焦习近平生态文明思想的深远世界意义，深刻阐明这一

思想对全球可持续发展理念的借鉴和超越，系统梳理推动全球可持续发展的中国方案、中国经验、中国倡议，呼吁共建、共创全球生态文明，启迪世界各国携手迈向生态友好的现代化。

地球是人类赖以生存的唯一家园。随着人类社会的飞速发展，气候变化、生物多样性丧失、环境污染“三重危机”的现实挑战愈发严峻，传统现代化模式陷入了难以为继的生态困局。当人类文明行至历史的十字路口，全球可持续发展该何去何从？

报告认为，习近平生态文明思想是马克思主义基本原理同中国生态文明建设实践相结合、同中华优秀传统生态文化相结合的重大成果，科学回答了生态文明建设的中国之问、世界之问、人之问、时代之问。

报告指出，在习近平生态文明思想的科学指引下，中国既坚定走好人与自然和谐共生的中国式现代化道路，也以大国担当坚持做全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者，为全球可持续发展注入强大的确定性。

(下转第三版)

2025年11月 22日 星期六

乙巳年十月初三 今日四版

第24161期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

### 王君正主持召开自治区党委常委会会议

## 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

本报拉萨11月21日讯(记者 刘文涛 张尚华)11月21日，自治区党委书记王君正主持召开自治区党委常委会会议，认真学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神，研究部署我区贯彻落实工作。

会议传达学习了习近平总书记在广东考察，听取海南自由贸易港建设工作汇报时，在中共中央党外人士座谈会上的重要讲话精神等。王君正指出，习近平总书记重要讲话重要指示，政治性、思想性、指导性强，为我们做好西藏工作指明了前进方向、提供了根本遵循。全区各级各部门要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，认真学习领会习近平总书记重要讲话重要指示精神，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，积极研究新情况、主动解决新问题、不断探索新机制，确保党中央决策部署在雪域高原落地生根、开花结果。

王君正强调，要弘扬理论联系实际的学风，努力把学习成果转化为建设社会主义现代化新西藏的强大动力。以全面深化改革推动高质量发展，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持有效市场和有为政府相结合，促进各种所有制经

济优势互补、共同发展；深度融入“一带一路”、西部陆海新通道建设，抢抓西部大开发战略机遇，加快对外开放平台建设，切实把区位优势、资源优势转化为经济优势、发展优势；全面提升对外传播效能，讲好新时代西藏故事，让世界更好了解西藏，让西藏更快走向世界。

会议传达学习了习近平总书记对全面依法治国工作作出的重要指示精神和中央全面依法治国工作会议精神，研究审议了自治区相关法规草案。王君正强调，要深入贯彻落实习近平法治思想，努力掌握蕴含其中的科学世界观和方法论，推动理论武装走深走实，更好指导法治西藏建设实践，不断开创依法治藏工作新局面；领导干部要带头尊法学法守法用法，努力提高运用法治思维和法治方式的能力和水平。更好发挥服务保障作用，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，找准法治服务保障西藏长治久安和高质量发展的切入点，提升科学立法质量，加强重点领域立法，真正做到以良法促进发展、保障善治。持续推进法治政府建设，健全重大行政决策制度，狠抓政法领域改革，严格规范公正文明执法司法，实现政府治理信息化与法治化深度融合，推进各项事务治理制度化、规范化、程序化，切实提升政府公信力。加强法治宣传教育，创新举

措、丰富载体，用群众听得懂的语言和喜闻乐见的方式开展普法，让法治观念深入人心各族群众心中，在全社会形成自觉守法、办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。

会议听取了自治区党委十届九次全会筹备工作情况汇报，审议了相关文件。王君正强调，要高质量推进“十五五”规划编制工作，全面对标对表党的二十届四中全会精神，善于从政治上、战略上看问题、想问题，自觉把西藏工作置于党和国家工作大局中思考谋划，坚持稳中求进工作总基调，聚焦社会稳定、发展、生态、强边四件大事，聚焦重大问题和重点区域布局，不断强化方向引领、规律认识和目标导向，切实增强规划的前瞻性、全局性和稳定性，确保规划符合党中央精神，契合西藏实际，真正做到以高质量规划引领社会主义现代化新西藏建设。要以高度的政治责任感和严谨细致的工作作风，扎实做好会议筹备工作，确保会议顺利圆满召开。

会议研究决定，自治区党委十届九次全会于11月下旬在拉萨召开。

会议还研究了其他事项。

## 刘江在主持全区领导干部法治大讲堂时强调 深入学习践行习近平法治思想 为建设 社会主义现代化新西藏提供坚实法治保障

本报拉萨11月21日讯(记者 王雅慧 见习记者 权文娟)经自治区党委批准，21日下午，全区领导干部法治大讲堂在拉萨举行，自治区党委常务副书记、政法委书记刘江主持并讲话。强调，要深入学习践行习近平法治思想和新时代党的治藏方略统领法治西藏建设，全面加强党对法治工作的领导，推进依法治藏进程迈出坚实步伐。

全区各级各部门特别是领导干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，带头尊法学法守法用法，不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力水平，依法保障人民权益、增进民生福祉、保障和促进社会公平正义、维护国家安全和社会稳定。

肖友才、达娃次仁、朱守科、夏克勤参加。

刘江指出，习近平总书记对全面依法治国工作的重要指示，进一步明确了全面依法治国的战略性、全局

(下转第二版)

## 看非遗表演 庆工布新年

11月21日(工布新年大年初一)，在林芝市巴宜区依舍庄园，“承工布千年韵 铸民族团结情”——巴宜区2026年“非遗过大年”传统歌舞盛会精彩上演。整场演出围绕工布年味、非遗传承、民族团结三大主题，分设“岁月如歌·福满工布”“匠心欢歌·情系家园”“团结欢歌·共谱华章”三大篇章，20余个节目涵盖男女声独唱、民俗舞蹈、器乐演奏等多种表演形式，将高原独特民俗风情与深厚文化底蕴相融合，为市民游客带来了一场具有民族特色的视听盛宴。



上图：演员表演的节目《嘎拉村的欢笑》。  
左图：在活动现场，演员们邀请外地游客品尝青稞酒。

本报记者 刘枫 摄

## 自治区十二届人大常委会第五十七次会议召开

本报拉萨11月21日讯(记者 赵文慧 见习记者 土旦仁青)21日，自治区人大常委会党组副书记、副主任坚参主持召开自治区十二届人大常委会第五十七次会议。

会议研究了自治区十二届人大常委会第二十次会议议程(草案)和日程安排，决定自治区第十二届人大常委会第二十次会议于11月下旬在拉萨召开。会议听取了自治区人大法制委员会关于《西藏自治区国家公园边民富民行动示范区创建条例(草案)》《西藏自治区实施〈中华人民共和国预防未成年人犯罪法〉办法(修订草案)》审议结果的报告；自治区人大常委会主任会议关于提请审议《西藏自治区人民代表大会常务委员会关于修改〈西藏自治区建筑市场监管条例〉和废止〈西藏自治区城乡规划条例〉的决定(草案)》的决定(草案)。

(下转第二版)

## 会“发芽”的媒体证

本报记者 欧珠次仁

“这是一张种子纸卡片，在活动结束之后可以放入花盆种植。”

在2025西藏自治区“绿色消费文明旅游”启动仪式上，媒体证上这句提示，揭开了这张小卡片的不寻常之处。它不仅是一张凭证，更是一粒蕴藏生机的种子，传递着西藏绿色发展的好风气。

“看着积分榜上自己的名字排在前列，比得什么奖励都高兴。”村民达珍说，“现在，大家都暗地里比着，看谁家好事做得多，谁家老人照顾得好。”

“积分制”像一条纽带连起了基层党组织和群众，让基层治理既有力度更有温度。这本越记越厚的“积分存折”，存进去的是一个个具体行动，取出来的是整个乡村治理的新气象。

“下一步，我们将学习领会好贯彻

落实好党的二十届四中全会精神，创新社会治理模式，完善积分管理体系，丰富积分兑换品类，进一步提升村民参与乡村治理的积极性。”德庆村党支部书记拉巴顿珠信心满满地说。

动延伸到日常生活。

细节背后，折射出西藏坚守生态保护底线、将绿色发展融入各领域的实践。从大型活动的环保管控，到日常生活中的低碳转型，这张小卡片生动诠释着绿色发展的大理念，更是自治区文旅系统践行党的二十届四中全会精神的生动缩影。

这张会“发芽”的媒体证，从手中到土中，从活动到生活，正悄然传递绿色消费与文明旅游的理念。“绿色是西藏最美的底色，文明是最动人的风景。”自治区文化和旅游厅党组书记肖传江表示，“我们学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，就是要把精神落实在工作的一处处细节中。”

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语

## 建设强大国内市场，加快构建新发展格局

### 日喀则市桑珠孜区纳尔乡德庆村推出“积分存折”——

## 让基层治理既有力度更有温度

本报记者 扎西顿珠

换东西！”他一边拍掉手上的灰，一边乐呵呵地说。

“之前，村里通知打扫公共区域，喊破嗓子，来的人也是寥寥无几，都觉得是干部的事。”党员次仁多吉回忆道。现在，情况完全变了样——村里议事，大家争相发言；公共区域打扫，人人都来搭把手。

这些变化要从德庆村推行的“积分制”说起。

在纳尔乡政府的指导下，德庆村“两委”细化积分指标，引导村民积极参与群策群力、环境整治、议事协商等，有效激发村民从“旁观者”变成“主人翁”，把“村民自治”落到实处。

“积分制”不仅改变了村容村貌，还

悄悄改变着村民的法治观念。德庆村推动“积分制”与法治实践深度融合，将依法办事、遵规守约、矛盾化解等内容转化为可量化的积分指标，通过“积分+”的形式，让村民在积分积累中增强法治意识。

在德庆村党群服务中心，积分兑换点和法治咨询台相邻而设，村民可灵活选择积分兑换和法治咨询的问题。平日里，这里定期开展理论宣讲、法治讲座、案例解读，引导村民加强学习，用积分记录自身守法行为，让依法办事成为每个村民的“内在自觉”。

“上次我家的占地纠纷，村里依法给调解了，双方心平气和，问题圆满化解，还赚到了积分，得到了实惠。”村民

德吉高兴地说。

德庆村定期更新的德治积分榜，是村民最关注的光荣榜。村里将德治建设融入积分管理全过程，用积分“量化”美德、“晾晒”文明。党员带头，村民争相参与公益事业、践行传统美德，形成了“人人为我、我为人人”的好风气。

“看着积分榜上自己的名字排在前列，比得什么奖励都高兴。”村民达珍说，“现在，大家都暗地里比着，看谁家好事做得多，谁家老人照顾得好。”

“积分制”像一条纽带连起了基层党组织和群众，让基层治理既有力度更有温度。这本越记越厚的“积分存折”，存进去的是一个个具体行动，取出来的是整个乡村治理的新气象。

“下一步，我们将学习领会好贯彻